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DN-WAN.055.24.2025.MK
Warszawa,  03 września 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 11637

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Poseł na Sejm RP, Pani Marty Stożek 
w sprawie sytuacji doktorantów czwartego roku szkół doktorskich, którzy pomimo dalszego 
uczestnictwa w procesie kształcenia oraz intensywnych prac nad rozprawami doktorskimi, z dniem 
1 października 2025 r. utracą wszelkie świadczenia związane ze swoim statusem – stypendium 
doktoranckie, ubezpieczenie zdrowotne i emerytalne oraz zniżki na przejazdy transportem 
publicznym.

Szanowna Pani Poseł,

w odpowiedzi na interpelację pragnę przekazać, że jednym z elementów reformy systemu 
szkolnictwa wyższego i nauki było wprowadzenie, w miejsce studiów doktoranckich, 
szkół doktorskich. Rozpoczęły one działalność z dniem 1 października 2019 r. – w oparciu 
o regulacje ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1571, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą PSWN”.

Proszę przyjąć informacje, iż obecnie w ministerstwie nie są prowadzone prace nad 
wprowadzeniem stypendium „pomostowego”. Niemniej z pełnym zrozumieniem i empatią 
przyjęte zostały przez ministerstwo trudności środowiska doktorantów związane najpierw 
z pandemią Covid -19 oraz późniejszym wybuchem konfliktu na Ukrainie, a także inne 
trudności mające wpływ na opóźnienia w obronach prac doktorskich. W związku z pandemią 
wirusa SARS-CoV-2 przyjęto regulacje na mocy których doktoranci otrzymali możliwość 
przedłużenia terminu złożenia rozprawy doktorskiej. Z kolei z racji wojny na Ukrainie 
umożliwiono szkołom doktorskim dokonanie stosownych do sytuacji zmian w regulaminach 
rekrutacji i programach kształcenia.

Wyrazem zrozumienia wpływu czynników zewnętrznych na prowadzenie badań naukowych 
przez doktorantów był komunikat kierowany do podmiotów prowadzących szkoły 
doktorskie w sprawie możliwości przedłużenia terminu złożenia rozprawy doktorskiej 
w związku z sytuacją pandemiczną. Ministerstwo poinformowało w nim, że istnieje 
możliwość uwzględnienia okoliczności związanych z pandemią przy rozpatrywaniu 
umotywowanych wniosków doktorantów o przedłużenie terminu złożenia rozprawy 
doktorskiej, także w przypadku, gdy w treści regulaminu szkoły doktorskiej nie zawarto 



telefon: +48 22 52 92 718 ul. Wspólna 1/3
adres e-mail: kancelaria@mnisw.gov.pl 00-529 Warszawa
gov.pl/nauka 

bezpośredniego odniesienia do sytuacji związanej z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-
CoV-2. Dodatkowo poinformowano iż doktoranci, w stosunku do których zostałaby podjęta 
decyzja o przedłużeniu terminu złożenia rozprawy doktorskiej, byliby nadal wliczani 
do składnika doktoranckiego subwencji. Podmioty prowadzące szkoły doktorskie –
 w zależności od własnej sytuacji finansowej – mogły więc przyznać tej grupie doktorantów, 
którzy przekroczyli łączny okres 4 lat otrzymywania stypendium doktoranckiego w szkołach 
doktorskich, środki na przygotowanie rozprawy doktorskiej, niebędące stypendium 
doktoranckim. Ponadto doktoranci mogą ubiegać się o granty oraz stypendia fundowane 
przez osoby fizyczne i prawne, a także samorządy.

Co niezwykle istotne z punktu widzenia bezpieczeństwa socjalnego doktoranci na mocy 
ustawy podlegają obowiązkowo ubezpieczeniom społecznym (emerytalnemu i rentowym 
oraz wypadkowemu) w okresie otrzymywania stypendium doktoranckiego. Podstawę 
wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne doktorantów stanowi kwota otrzymywanego 
stypendium doktoranckiego. Jednakże w kontekście ubezpieczenia zdrowotnego 
wyjaśniam, że doktoranci, także ci, którzy nie pobierają stypendium doktoranckiego, 
podlegają temu ubezpieczeniu. Wyjątkiem są doktoranci, którzy mają inny tytuł do tego 
ubezpieczenia albo są zgłoszeni do ubezpieczenia zdrowotnego jako członkowie rodziny. 
Ponadto doktoranci na mocy ustawy PSWN mają prawo do zawieszenia kształcenia na okres 
odpowiadający czasowi trwania urlopu macierzyńskiego, ojcowskiego lub rodzicielskiego 
z prawem do pobierania stypendium doktoranckiego w tym czasie. Okres wypłaty 
stypendium w takim przypadku nie wlicza się do łącznego, 4 letniego okresu pobierania 
stypendium.

Ministerstwo pozostaje w stałym kontakcie ze środowiskiem doktorantów. Wszystkie 
sygnały napływające do resortu podlegają szczegółowej analizie oraz sukcesywnej realizacji. 
Warto podkreślić bardzo efektywną współpracę z Krajową Reprezentacją Doktorantów – 
organem będącym głównym głosem doktorantów w szerokorozumianym środowisku 
akademickim. W odniesieniu do poruszonego przez Panią Poseł problemu zniżek 
dla doktorantów na transport zbiorowy proszę przyjąć informacje, iż kwestie regulacji 
prawnych tego typu udogodnień dla doktorantów należą do poszczególnych władz 
samorządowych. Ministerstwo nie jest w związku z tym organem właściwym 
do przyznawania tego typu ulg.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Marek Gzik
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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